Ce travail a été réalisé par Mme ARMANI, certifiée de Lettres Modernes, pour ses élèves de 3ème du Collège Mallarmé à Marseille

Exemples de séquences

                                              SEQUENCE 1 
Lire une nouvelle : Matéo Falcone de Prosper Mérimée (Coll. Librio)
OBJECTIFS  PRINCIPAUX

· Lire et comprendre une nouvelle

      -     Séquence diagnostique : Révisions des acquis antérieurs sur le récit
      -     S’initier à l’argumentation  
Séance 1
Objectif : Les hypothèses de lecture à partir de la première de couverture et de l’incipit (lecture/oral)

Texte : première de couverture et incipit (p.7-9 « …d’heureuses dispositions »)

Séance 2 (2h)
Objectifs : -Lecture analytique de la description du paysage et du portrait (lecture)


      -L’emploi du pronom « on » (langue)

Texte : Incipit

Séance 3
Objectif : Confronter les hypothèses de lecture à la fin de la nouvelle et rédiger ce qui a pu se passer (lecture/écriture)

Texte : L‘incipit et la fin de la nouvelle (P.20-21)

Lecture silencieuse et à haute voix de la fin du texte : Matéo tue son fils.

Comparaison avec les attentes et les hypothèses formulées lors des 2 premières séances

Sujet d’écriture : Imaginez (en 15 lignes) ce qui a pu pousser Matéo à tuer son fils.

Pour la séance suivante, lire la nouvelle en entier et essayer de caractériser cette nouvelle  et de préciser pourquoi cette nouvelle a pu être qualifiée de réaliste.

Séance 4 : correction du sujet d’écriture et contrôle de lecture
Contrôle de lecture
Les personnages (/5)

1) Citez le nom des personnages et les liens qui les unissent (familiaux, amitié, haine…)

L’histoire (/7)

2) Qui sont les deux hommes qui demandent un service à l’enfant ? Que veulent-ils ?

3) L’enfant accepte-t-il ? A quelle condition ?

4) Donnez trois adjectifs pour définir le caractère de l’enfant. 

Matéo Falcone (/5)
5) A quels moments de l’histoire apparaît-il ?

6) Quelles sont les raisons qui le poussent à agir ainsi ?

7) Quel est le rôle de sa femme dans l’histoire ?

Impressions de lecture (/3)

8) Comment pensez-vous que Matéo aurait agi à la place de son fils ?

9) Avez-vous aimé cette histoire ? Donnez deux raisons pour justifier votre réponse. 

Séance 5 : Langue et orthographe
Le groupe nominal et ses expansions (révisions)
Support : Description du maquis

Exercices et Dictée sur les accords dans le GN 

Séance 6 (2h)
Objectifs : Les personnages/contrôle de lecture

      La structure narrative

      Caractériser la nouvelle 
Support : Ensemble de la nouvelle

I. Les personnages (Partir de la correction du contrôle et de certaines questions sur les personnages)
II.  La structure narrative
III. Caractériser la nouvelle (étudier ce qui peut la rapprocher du réalisme et ce qui peut la rapprocher du romantisme)
Séance 7
Objectifs : Le dialogue dans le récit (langue)

      L’organisation des échanges dans le dialogue Fortunato/Gamba (lecture)


      La stratégie des personnages

Support : le dialogue Fortunato/Gamba

Contrôle sur les expansions du nom
Séance 8
Objectifs : Les temps du récit : conjugaisons et valeurs (langue)

Support : Apparition de Matéo pendant l’arrestation de Sanpiero (« Pendant que les voltigeurs s'occupaient… s'il en était besoin. »)

Exercices 

Dictée  /temps du récit et expansions

P.9 « Il était absent depuis quelques heures….un coup de feu dans la cuisse. »

Séance 9 (2h)
Objectifs : Initiation à l’argumentation (Oral/écrit)


      S’exercer à la prise de notes afin de retenir les points repris dans un réquisitoire ou un plaidoyer
1) Matéo a-t-il eu raison de tuer son fils ? ( recherche collective d’arguments

2) En binôme faire un discours pour défendre ou accuser Matéo.

Rédiger le  plaidoyer ou le réquisitoire pour faire acquitter ou condamner M. F. (travail à commencer en classe et à terminer à la maison)
Lecture et correction des devoirs en vue de la simulation du procès (sélection des acteurs et des supports)

Séance 10
Objectifs : Oral/ Simulation du procès de M.F.
Support : Les productions écrites des élèves

Mise en place de l’accusation, de la défense, de l’inculpé, des témoins et du juge et assesseurs.

Séance 11
Evaluation des compétences d’écriture et/ou de lecture :

· Soit écriture de la suite de la nouvelle 
· Soit contrôle de lecture sur la lecture de Tamango, P. Mérimée ou Aux Champs, Maupassant (soit en lecture cursive)

Fiche méthode brevet 1 
Devoir de Brevet n°1   

Sujet 2006 (Le Soleil des Scorta, Laurent Gaudé)

Note importante : toutes les séances de lecture comportent une phase d’apprentissage du lexique utile à la compréhension du texte lu et des productions écrites diverses demandées aux élèves.

SEQUENCE 2 

Argumenter : approche de l’argumentation à travers différents textes
OBJECTIFS PRINCIPAUX :
-  Identifier les caractéristiques formelles et les visées du discours argumentatif

-  L’organisation du texte argumentatif

-  Produire un texte argumentatif
SUPPORT : groupement de textes
Lecture cursive  à exploiter en classe

· Balzac et la petite tailleuse chinoise, Daï Sijie

·  Pourquoi j’ai mangé mon père, Roy Lewis

S’exercer au fil de la séquence à la prise de note pour mémoriser des contenus  

Séance  1 
Objectif : Reconnaître une situation d’argumentation

Support : Deux Graines de cacao, Evelyne Brisou-Pellen (Français 3e, Magnard, p.173 )

Ecriture : Donnez votre opinion sur l’esclavage puis justifiez-la  par des arguments

Séance 2

Objectif : Distinguer L’explication et argumentation (lecture)

Support : Le Racisme expliqué à ma fille, Tahar Ben Jelloun (Fr. Livre unique 3e, Bordas 2008, p.196-198)

Séance  3

Objectifs : Dénoncer par l’image (lecture de l’image)

      Prendre position sur l’exploitation des enfants dans certaines parties du monde

Supports : Affiche de l’UNICEF et dessins de Plantu (Fleur d’encre 3e, p.196-197)


      La déclaration des droits de l’enfant

Exercices 
Pour la séance suivante :

Choisir un des dix droits de l’enfant et chercher des arguments pour convaincre quelqu’un qu’il est impératif de respecter ce droit.

Séance  4

Objectifs : Repérer le fonctionnement de l’argumentation

      Analyser la visée d’un texte

Support : Le Vieux Chat et la Jeune Souris, La Fontaine 

Distribuer le texte de la séance 6

Résumer le texte Le jeans bleu mais pas vert en quelques lignes 
Séance  5
Objectifs : Organiser son argumentation

     Identifier Thème, thèse, arguments, exemples (Vocabulaire/lecture)

Support : Le jeans bleu mais pas vert, Science et Vie Junior, Perrine Vennetier (Fleurs d’encre 3e,p. 186)

Exercices : identifier thèse, arg., ex., chercher des arg. et des ex. 
Séance 6 

Objectifs : Comment enchaîner les arguments 

      Les connecteurs logiques (langue)
Support : extrait de Pourquoi j’ai mangé mon père, Roy Lewis
Tableau + Exercices 
Séance  7

Objectif : Rédaction d’un texte argumentatif à partir d’un thème

Support : Fiche de rédaction (à la fin de la séquence)
Séance  8 

Objectif : La littérature engagée

Support : Extrait de la Préface du Dernier Jour d’un condamné, Victor Hugo

Débat préliminaire : la question de la peine de mort

NB : on ne peut pas demander aux élèves de débattre « pour ou contre » une loi qui a été votée et des dispositions légales, qu’il s’agisse de fumer dans des leiux publics ou d’un sujet beaucoup plus grave comme la peine de mort.  En France la peine de mort a été abolie. On ne peut donc que développer à l’oral des arguments contre, si on n’aborde pas le problème dans sa dimension historique et géographique

Exercices sur la modélisation 
Séance 9 : correction de la rédaction

Séance  10 

Objectif : Evaluation des compétences de lecture et d’orthographe
Support : Extrait d’un texte du Dalaï Lama 
+ Dictée préparée 

Séance 11 : Fiche méthode brevet 2
Sujet de Brevet n°2 
Sujet 2007 (Les Misérables, Hugo) 

Document pour la préparation de la rédaction  (séance 8)

LE TEXTE ARGUMENTATIF : Travail d’écriture
Thème : ………………………………………….
	THESE
	…………………………………………………………………………….


	Idée que l’on 

va défendre

	ARGUMENT 1

EXEMPLE 1
	…………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………

..………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………


	Idée générale

Illustration- 

Cas concret

	ARGUMENT 2

EXEMPLE 2
	……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………

..……………………………………………………………………… ….

……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………


	Idée générale

Illustration- 

Cas concret

	ARGUMENT 3

EXEMPLE 3
	……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………

..……………………………………………………………………… ….

……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………


	Idée générale

Illustration- 

Cas concret



	CONCLUSION

Retour à la thèse
	…………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………

..………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………


	


SEQUENCE 3

La poésie : engagement  et lyrisme

OBJECTIFS PRINCIPAUX

-Reconnaître diverses formes poétiques

-Distinguer l’expression du lyrisme et celle de l’engagement

SUPPORTS : groupement de poèmes

Lecture cursive :

-« Souvenir de la nuit du 4 », V. Hugo 

-« Le joujou du pauvre », de Baudelaire

Séance 1 (1h)

Objectifs : Etudier une dénonciation explicite du travail des enfants (lecture analytique)

Poème : Extrait de « Mélancholia » de Victor Hugo 

Voir le lien avec Les droits des enfants et l’affiche de l’UNICEF (séquence 1) 

Séance 2
Objectifs : Une dénonciation implicite (Lecture analytique)

Poème : « Le dormeur du val », Rimbaud 
Exercices sur l’implicite et l’explicite 

Récitation : Apprendre au choix Le dormeur du val ou Mélancholia 
Séance 3 : Langue (révisions)
Objectifs : Les différentes fonctions dans la phrase 
Séance 4 (2 heures)
Objectifs : Lecture analytique/langue/écriture

L’ancrage de l’engagement dans l’Histoire (lecture analytique)
L’impératif présent (conjugaison, révisions)

Poème : « Barbara », Jacques Prévert 
Ecouter la version musicale  de Jean Kosma

Exercice de réécriture : Réécrivez les 10 premiers vers en remplaçant Barbara par Barbara et Alexandre

Rédaction : 

Rédiger un poème d’une dizaine de vers libres avec des rimes plates. 

Vous vous adresserez à un(e) ami(e) pour lui rappeler un souvenir que vous avez en commun et vous commencerez votre  poème par « Rappelle-toi ».

Employez deux comparaisons, une métaphore et des anaphores.

Contrôle ou exercices sur l’écriture poétique et les figures de style 
Exercices sur l’impératif
Pour la séance suivante rechercher l’étymologie du mot lyrique
Séance 5

Objectif : Lecture analytique ; Caractériser le lyrisme

Support : Le Pont Mirabeau, Guillaume Apollinaire 

Séance 6

Objectif :  Lexique (Le vocabulaire des sentiments) et orthographe 

Dictée / impératif et vocabulaire
Séance 7

Objectifs : Le poème en prose, lecture analytique

      Les thèmes et l’expression lyriques

poème: Une odeur nocturne, Léon-Paul Fargue 

Séance 8 :
Evaluation des compétences de lecture, à partir des poèmes donnés à lire en lecture cursive
Séance 9 :
Sujet de Brevet
Fiche méthode brevet3 
Sujet de Brevet n°3

Questions : sujet 32 annales 2008 ou sujet 20 annales 2009 (Hachette)
SEQUENCE 5

Etudier un roman épistolaire : Inconnu à cette adresse, Kressmann Taylor
OBJECTIFS PRINCIPAUX :

· Dégager les particularités du récit épistolaire

· Replacer une œuvre dans son contexte historique
Lecture de l’œuvre 10 jours avant et commencer à constituer le dossier (1, 2, 3, 4, 7) (les questions sont à la fin de la séquence)
Séance 1 : la structure du roman
Support : Ensemble du livre

Objectifs : Les codes de la lettre > un roman épistolaire


      Contrôle pour vérifier la lecture et la compréhension du livre. 

Pour la prochaine séance

Lire les pages  78-87 sur le contexte historique et l’antisémitisme.

Séance 2 : lecture analytique
Support : Lettre n° 1 > « une lettre d’exposition »

Objectifs : Présentation du contexte historique


      Présentation des personnages principaux et ébauche d’un portrait moral

Dossier : vérifier tableau pour la première lettre

+ faire question 6 du dossier en complétant le portrait moral de Martin à partir de la lettre 2. Cette fiche devra être complétée au fil de l’étude de l’œuvre.

Lire les lettres 1 à 4

Séance 3 : lecture cursive
Support : Lettres n° 1 à 4

Objectif : La chronologie et les ruptures temporelles

Exercices 

Dossier : Faire la question 8 : Relevez dans les lettres un exemple :

· De sommaire

· De scène

· D’ellipse

· De pause descriptive

autres que les exemples cités dans les lettres 1 à 4

Relire les lettres 5, 6, 7 et en résumer le contenu en qq lignes. Quelle lettre vous paraît capitale ? Pourquoi ? 
Séance 4 : lecture analytique
Support : Lettre n° 6  (p. 33-36)

Objectif : L’argumentation au service de l’idéologie nazie > Justifier l’injustifiable : le cynisme de Martin (lecture analytique)

Devoir Maison :
Lettre 7 Commentez les réactions de Max à la lettre de Martin.
CONTROLE sur la chronologie
Séance 5 : langue
Objectif : Le futur/ Le conditionnel (conjugaisons et valeurs)
Exercices  
Séance 6 : étude de l’image, et langue
Support : Caricature d’Hitler (Parcours Méthodiques 3ème, p.193) 

Objectif : Lecture de l’image

Dictée /réécriture  > (futur/conditionnel)

Séance 7 : lecture cursive en vue de la rédaction
Support : Lettres n°11  et 12 (p. 47-49) > narration des derniers jours de Griselle

Objectif : Ecrire une lettre

Sujet :

Rédigez en une trentaine de ligne, la lettre que Griselle aurait pu écrire à son frère Max avant son exécution. Dans cette lettre, elle raconte les faits qui précèdent son exécution et essaie de convaincre son frère d’oublier Martin. 

Séance 8 : oral et lecture analytique
Support : Lettre  n°12 (p. 49-51) > L’annonce de la mort de Griselle

Objectifs : La dimension argumentative du récit de la mort de Griselle


      L’expression des relations logiques  

Résumer oralement ce qui s’est passé dans les lettres précédentes

Exercices 
Séance 9 : lecture cursive
Support : Lettres n°13 à 16

Objectifs : La stratégie de Max

      La triple énonciation

Séance 10 : lecture analytique
Support : La fin du roman

Objectifs : La chute

      Conclusion sur le roman épistolaire 

Dossier : rendre le dossier 

.

Séance 11 : Lecture complémentaire

Support : Matin Brun, Franck Pavloff  + enregistrement audio par J. Donnaffé et D. Podalydès
Objectifs : Hypothèses de lecture / titre et couverture du CD


      « Le régime Brun » méthodes employées (censure, racisme, délation, arrestations…) // régime nazi
 Séance 12 : Evaluation des compétences de lecture  et d’écriture

questionnaire sur Matin Brun  ou sujet brevet 5
Devoir maison

SUJET : Rédigez un texte argumentatif d’une trentaine de ligne dans lequel vous direz ce qu’est, selon vous, l’amitié, si vous pensez qu’elle est plus forte que tout, et enfin, si vous pensez qu’on doive conserver un ami quelles que soient ses opinions politiques, ou ses actes. (Imaginez que vous découvrez un jour que votre meilleur(e) ami(e) est raciste, ou qu’il/elle commet des actes amoraux...)          

Fiche méthode brevet 5
ADRESSE

Kressmann Taylor

Dossier à préparer 

2. Une copie double en guise de 1ère et de 4ème de couverture enfermant des feuillets simples numérotés. 

3. Dessiner une 1ère de couverture.

4. Page 1 : Que savez-vous de l’auteur ? + 1 photo

5. Page 2 : De quel genre d’œuvre s’agit-il ? Quelles en sont les caractéristiques ?

6. Page 3 : Mettre en parallèle la chronologie des lettres et celle du nazisme. Réfléchir sur ce qui se passe entre les lettres dans la vie allemande.

7. Page 4 : Faire une fiche signalétique des 2 protagonistes du récit. Vous pouvez faire une copie des pages 72-73 du livre de poche (nom, prénom, âge, nationalité, situation de famille …etc.). Ajouter un portrait moral de chaque héros.

8. Page ​5 : Faites le tableau des lettres entres Max et Martin. Analysez le tableau : que remarquez-vous ?

9. Page 6 : Relevez dans les lettres un exemple :

· De sommaire

· De scène

· D’ellipse

· De pause descriptive

10. Page 7 : Votre opinion sur cette œuvre.

SEQUENCE 6

Etudier un drame romantique 
OBJECTIFS PRINCIPAUX :

· Lire Cyrano de Bergerac, E. Rostand (Librio / Classique Hatier)
· Analyser l’art du théâtre

· La multiplicité des registres de la pièce

SUPPORT : 

Recherches sur Edmond Rostand et sur Cyrano de Bergerac (cf. Classique Hatier p.4-6)

Lire la scène 1de l’acte I (p.9-14 Librio)
Séance 1

 Acte I, scène 1 (p.9-11), lecture analytique
Objectif : - Etudier une scène d’exposition

    - Comprendre le rôle des didascalies

I Les didascalies

II L’époque,  le lieu et l’action

III Le registre 
IV Attentes du spectateur

Visionner  la scène dans le film de Rappeneau

Lire la scène 2 (p.14-21)
Séance 2

Acte I, scène 2 (p.14-21), lecture cursive
Objectifs : - Analyser l’exposition


      -Etude des portraits des personnages 

Lire les scènes 3 et 4, Acte I (p.21-41)

Séance 3 (2 heures) 

Acte I, scène 4 (p.31 réplique du Fâcheux - p.36, fin de la 1ère réplique de Cyrano), lecture cursive + lecture analytique (p. 30-38 Librio)

Objectifs : -Le registre  héroï-comique


      -Lecture analytique de la tirade de Cyrano 
I Les relations des personnages

II Le registre

III La Tirade de Cyrano (p.35) 
Visionner la séquence du film de Rappeneau qui correspond aux actes I et II

Ecriture : A partir de l’image de la caricature de V. Hugo par Daumier, décrivez ce front en variant les tons

Exercices : Les figures de style utilisées dans la tirade de Cyrano
Apprendre la tirade de Cyrano : jouer la tirade en ajoutant les gestes ou les mouvements qui pourraient convenir

Séance 4 : langue (révisions)
Support : Acte I, scène 4 (p.35 tirade de Cyrano)
+ autres textes (p. 35-37 Librio) 

Objectif : Les types de phrases

Exercices 
Lire les scènes 5 et 6 de l’acte I et les scènes 1 à 6, Acte II  (p.41-68)

Devoir sur la scène 5 de l’acte 1 (p.41-45)

Devoir sur la scène 5 de l’acte 1 (p.41-45)

Séance 5 : lecture analytique

La déclaration d’amour de Roxane

Acte II, scène 6  (p. 63-68 Librio) 

Objectif : Etudier l’expression des sentiments et le mélange des registres 

Caractériser Cyrano de Bergerac comme drame romantique 
Exercice : reprendre l’extrait où Cyrano explique à Le Bret pourquoi il ne pleure pas (v.529-536, p.44) > montrer comment l’association du grotesque et du sublime donne lieu au registre pathétique.

Séance 6 : langue (2 heures)
Support : Phrases extraites de la pièce et d’autres textes
Objectif : Le subjonctif (conjugaison et emplois)
Exercices
Séance  7 : lecture cursive
Support : Acte V, scène 6  (p. 183-187 Librio) 

Objectif : Le Dénouement 

 Séances 8 et 9 : étude de quelques extraits significatifs de l’adaptation filmique
Visionner par extraits le film de Rappeneau, et les analyser
Séance 10 : Evaluation des compétences de lecture

Questions de synthèses  sur l’ensemble de la pièce
Séance 11 : Sujet brevet 6
1

